

数字赋能“一五五”让清廉之风 吹遍校园

——荣昌区桂花园小学清廉学校建设实践综述

加快推进清廉建设

过去一年，桂花园小学探索并践行数字赋能“一五五”清廉学校建设模式，以“五清五廉”为主线，深入开展“党风清正倡廉、教风清淳育廉、学风清新学廉、校风清朗润廉、家风清和养廉”的清廉学校创建工作，形成风清气正的育人环境，让学生走进校园便能感受春风化雨般廉政教育熏陶。

数字赋能，一套制度筑牢思想根基

自去年清廉学校建设工作启动以来，桂花园小学“刀刃向内”，盯着问题查，梳理出一份问题清单。其中部分教职工存在“拈轻怕重”“做事推诿”等问题；学校党支部战斗堡垒作用不突出，为群众解决实际困难不多，导致学校教学、管理工作推进“无力”。

为此，学校以数字赋能“一五五”网格化管理体系为抓手，打通部门间的信息壁垒，实现信息的快速共享和传递，让常规工作更阳光、透明、清廉。

“一五五”是什么？“一”是一套制度，第一个“五”是指党风清正、教风清淳、学风清新、校风清朗、家风清和“五清”，第二个“五”是倡廉、育廉、学廉、润廉、养廉“五廉”。

桂花园小学如何将制度管理体系融入办学治校，推进各处室阳光运行？党政办在“桂花智慧平台”上设立了“随手拍”项目，党员完成志愿活动后，上传资料，平台自动分析数据；教务处开展“双减”工作、课后延时服务，利用数字平台，授权家长和相关领导督导；安稳办开发安全驾驶舱项目，通过数字平台动态掌握校园安全管理状况；总务处通过数字化管理手段，对预算、经费进行更为精细的管理，确保资金合理使用和分配；德育处利用数字赋能，收集信息，实现班级评比公平、公正、公开，让每次评比有据可依。



学生参观清廉主题文化长廊

五清五廉，精准推进清廉建设

“范仲淹教子节俭的故事让我印象深刻，他清正廉洁、大公无私的精神深深感染着我。”近日，桂花园小学组织学生参观学校清廉主题文化长廊，该校五年级学生钟旭尧参观后表示。

这是桂花园小学推进“五清五廉”建设活动一部分。该校以“活动”为阵地，营造出风清气正的育人环境。

党风清正倡廉。学校党支部将清廉学校建设工作贯穿党员干部日常教育管理监督全过程，通过开展常规廉洁教育理论学习、建立党员联系班级制度、党员

教师带领学生参加志愿者活动、对照检视等方式，引导党员职工在工作和生活中发挥先锋模范作用，培养教师的社会责任感和服务意识。

教风清淳育廉。学校坚持开展师德师风“十个一”活动：假前师德师风提醒、警示教育、集中学习、签订师德师风责任书，并对违规补课、违规收费等热点问题专项督查，督查结果同教师师德师风考核挂钩，并作为职称评聘、表彰奖励的重要依据。

学风清新学廉。开展形式多样的、

具有清廉内涵的“清廉+”系列活动，其中廉洁主题绘画比赛2次，廉洁演讲比赛2次，廉洁征文比赛4次，参观廉政教育基地1900余人次。

校风清朗润廉。学校统筹廉洁文化阵地建设，校内依托主题展览长廊、电子屏、国旗下讲话等方式，常态化开展廉洁文化熏陶，并通过媒体宣传平台、社区小院讲堂等宣传阵地进行宣传，营造风清气正的育人环境。

家风清和养廉。通过“千名教师访万家”“家风故事我来讲”“亲子阅读”“桂花杯最美家庭”评选等活动，让清和家风与清朗校风相得益彰，以清廉家风助推清廉学校建设。

清风满园，“问题清单”变“成效清单”

动真碰硬，真抓实改。一系列举措推进下，“问题清单”变成了“成效清单”，清廉逐步转化成全体教师的日常习惯和自觉遵循。

自清廉学校建设以来，各项制度机制更加成熟完善，权力运行更加规范有序，实现党风清正、校风清朗、教风清淳、学风清新、家风清和的教育生态。

同时，教师积极性也得到进一步激

发。教师参加教学公开课、优质课、教案、科研、论文、文体竞赛，取得显著成绩，其中获市级奖项20人次，区级奖项100余次，学校被授予“重庆市荣昌区首批清廉学校”称号。

通过数字赋能“一五五”工作的落实，规范了网格干部的责任落实。构建起以数据、系统、网格为关键要素的“数字赋能管理”，解决师生、家长办事

难、办事慢、办事繁的问题，推动了学校政务信息化、智能化、精确化、便利化。

清廉建设永远在路上。接下来，该校将全面落实“一颗中国心、一副好身体、一生好品行”的育人目标，共筑“清廉”之基，同守“育人”之责，营造“人人崇廉、人人倡廉”的良好校园风气，努力构建“桂雨清风·廉香四溢”的校园。

融媒体中心记者 郑光慧 通讯员 余玲

清流镇建“联合纪委”护“双圈”建设

本报讯(融媒体中心记者 蒋坤红 通讯员 张婷)近日，在四川省内江市东兴区平坦镇宝塔村，清流镇纪委与平坦镇纪委共建的“成渝双城经济圈桥头堡清平示范带”联合纪委正式挂牌，双方将齐心协力肃清障碍，为两地高质量发展提供有力支撑。

为在唱好“双城记”、共建经济圈中发挥“桥头堡”独特优势和带动作用，清流镇和平坦镇积极探索共建联合党委，在产业集聚、科技创新、交通互联互通、城乡融合、川渝合作等方面联合打造“成渝双城经济圈清平桥头堡示范带”。此次再探索、再创新组建“成渝双城经济圈桥头堡清平

示范带”联合纪委，旨在围绕项目建设、产业发展、审查调查、管理机制、生态环境保护等事项，在监督检查上互助、在问题线索上互移、在重点案件上互办，为“双城经济圈”建设提供坚强纪律保障。

接下来，“联合纪委”将对群众身边的不正之风和腐败问题开展集中整治，并将大清流河流域污染防治作为联合监督的重点工作，定期开展联合监督。通过在监督防线联筑、审调办案联手、制度机制联建、廉洁文化联动、干部队伍联育等方面下功夫，探索出联合监督执纪的新经验、新方法，切实用严明纪律护航高质量发展。

吴家镇双流村 秸秆回收再利用 清洁环保促增收

本报讯(融媒体中心记者 王新莲 通讯员 简雯雯)连日来，吴家镇双流村玉米秸秆回收处热闹不已，只见村民将一车车玉米秸秆拉来销售，随着“轰隆”声响起，秸秆被机器粉碎，变废为宝，成为青储饲料。

“这几天把地里的糯玉米卖完了，村里又组织我们进行秸秆回收，我卖了一万多斤玉米秸秆了，收入一千多元，挺不错。”村民李明生乐呵呵地说。

觉得不错的，不止李明生。该村

党总支书记王列勋表示，双流村结合秸秆“禁烧”工作，积极与农业公司对接，组织人员回收玉米秸秆，目前日均回收秸秆100吨左右，今年预计突破1000吨，为村集体增收2万余元，为村民增收20余万元。

下一步，双流村将继续加大秸秆回收宣传力度，争取与更多农业公司合作回收秸秆，扩大秸秆回收面积，同时在“禁烧”上下功夫，以实际行动保护生态环境。

铜鼓镇刘驷村 心系群众办实事 修路惠民暖人心

本报讯(融媒体中心记者 杨丽丹 通讯员 李杨)“太好了，路修好了，以后下雨天骑着摩托车就能直达自家院坝，再也不用下来推车了。”近日，看着自家门前的土路变成水泥路，铜鼓镇刘驷村四方井小院村民周汉高满心欢喜。

周汉高说的土路，是一条条从主公路通往刘驷村9个村民小组100余户村民房屋的“入户路”，全长累计5公里，是真正连通农户的“最后一公里”。

为方便群众生产生活，刘驷村乡村振兴驻村工作队联合村委会，通过向上争取项目、组织社会捐赠，筹集近70万元资金，组织施工队于5月初对该村入户路进行升级改造，目前工程已全部完成。

该村乡村振兴驻村工作队队长弋松林表示，接下来将继续主动担当作为，以办好老百姓急难愁盼的民生实事为出发点，和村干部齐心协力推动村集体经济发展，改善民生基础设施，用心用情用力推动乡村振兴。

债权债务清算公告

重庆市荣昌区后西小学拟对单位的债权债务进行清理。请债权人重庆恒恒科技有限公司自本公告见报之日起十五天内持证明材料到荣昌区后西小学总务处办理“二校区食堂LED屏质保金975元”退还事宜登记手续。逾期不办理的，按相关法

规处理。
联系人：蒋老师
联系电话：13527303939
联系地址：重庆市荣昌区昌元街道后西三街22号
特此公告
2024年6月19日

檬梓桥体育文化公园建成投用

本报讯(融媒体中心记者 郑光慧 通讯员 田时火)“这个公园离家很近，晚饭后出来散步、锻炼都很安逸!”近

日，广顺街道檬梓桥体育文化公园建成投用，吸引不少居民前来游玩打卡。

崭新的公园内，只见绿植被错落

有致、健身场地精心布局、休闲步道干净整洁，舒适的环境让人心旷神怡。居民们有的借助健身器材活动筋骨，有的打

乒乓球、打篮球，尽享家门口的惬意时光。

据了解，作为该街道重点民生实事项目之一，檬梓桥体育文化公园项目于去年9月正式开工建设，总投资531万元，占地2万平方米，建设内容包括乒乓球、五人制足球场、篮球场、羽毛球场、林荫步道、阳光草坪等，配套200余个停车位。

灵活就业人员参加住房公积金制度 试点工作有关政策宣传

一、试点简介
为贯彻落实国务院常务会议“推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点”要求，帮助广大新市民、青年人等灵活就业群体通过缴存使用住房公积金，解决家庭基本住房问题，经住房和城乡建设部批准，重庆成为全国首批6个试点城市之一，于2021年出台了《重庆市灵活就业人员参加住房公积金制度试点管理办法》并在全市正式启动了试点工作。

二、试点缴存对象
年满16周岁、未达法定退休年龄，具有完全民事行为能力或视为完全民事行为能力，在我市以个体经营、非全日制、新业态等方式灵活就业的各类人员，均可自愿申请以自有资金缴存住房公积金，包括个体工商户以及餐饮服务人员、快递外卖人员、家政服务人员、网约车驾驶员、建筑装修人员、律师、网络主播、零工劳动者等非全日制、新业态从业人员。符合《住房公积金管理条例》规定范围内的单位在职职工，仍应按现行单位在职职工相关政策缴存使用住房公积金。

三、缴存方式
按月缴存2024—A：非多子女家庭月缴3847元，缴满12个月，个人最高可贷50万元，夫妻双方参贷的，最高可贷100万元；多子女家庭月缴4616元，缴满12个月，个人最高可贷60万元，夫妻双方参贷的，最高可贷120万元。

一次性缴存2024—A：非多子女家庭一次性缴25000元，存满12个月，个人最高可贷50万元，夫妻双方参贷的，最高可贷100万元；多子女家庭一次性缴30000元，存满12个月，个人最高可贷60万元，夫妻双方参贷的，最高可贷120万元。

自由缴存2024—A：月缴存金额达6838元且连续缴存满12个月(含)，个人最高可贷40万元；月缴存金额达3004元且连续缴存满24个月(含)的，个人最高可贷50万元，夫妻双方参贷的，最高可贷100万元；属于多子女家庭，月缴存金额达3604元，连续缴存达24个月(含)以上，个人最高可贷60万元，夫妻双方参贷的，最高可贷120万元。

四、政策优点
灵活缴存、定期利率：缴存方式灵活，缴存资金按年利率1.5%计息。

免缴个税、政府补贴：缴存资金免征个人所得税和利息税，可获得0.6%的缴存补贴。

低息贷款、轻松购房：购房首付两成起，最高可贷120万，利率最低2.35%，最长可贷30年！自由提取、租房无忧：缴存期间，租赁住房可以提取，也可自由退出。

五、住房公积金贷款
住房公积金缴存人购买家庭首套或第二套自住住房的，可向市住房公积金管理中心申请住房公积金低息贷款。个人最高可贷50万元、夫妻参贷最高可贷100万元；属于多子女家庭的个人最高可贷60万元、夫妻参贷最高可贷120万元。首套住房贷款五年期(含)以下利率为2.35%，五年期以上利率为2.85%；第二套住房贷款五年期(含)以下利率为2.85%，五年期以上利率为3.325%。如贷款100万元，贷款30年，按年利率2.85%，等额本息方式还款计算与商贷相比最高可节省贷款利息约22万元!

六、住房公积金缴存
首先，您需要登录“重庆公积金”微信小程序或支付宝小程序，自助开立住房公积金个人账户。然后，根据自身需要，选择按月缴存、一次性缴存或自由缴存。最后，与公积金管理中心及其受托银行签署相关协议，按照所选择的缴款方式按时缴款即可。

七、住房公积金提取
缴存的住房公积金归个人所有，在贷款前可以提取用于租赁住房，也可以自由取用，但是提取后会影响到贷款额度，因此，为了保障您的贷款利益，建议最好不要随意取用。另外，缴存使用住房公积金，公积金管理中心及其受托银行不收取任何手续费。

八、新旧政策衔接
(一)贷款政策衔接
1.自2024年6月7日起，新开户缴存住房公积金的灵活就业人员，均按调整后政策享有贷款

权益。
2.2024年6月7日前，已开户缴存住房公积金的灵活就业人员，按政策调整后的起贷期限、存贷比享有贷款权益。
3.2024年6月7日前，已选择按月缴存使用产品的，可结合自身实际办理缴存期数变更，变更后连续缴存期数不少于12个月(含)。按月缴存产品已连续缴存满12个月(含)并获得贷款资格后，未办理缴存期数变更的，我中心仍将按原代扣协议发起扣款，扣款失败且累计欠缴3个月的，将停止扣款，贷款资格不受影响。

(二)补贴政策衔接
1.自2024年6月7日起，新开户缴存住房公积金的灵活就业人员选择按月或一次性缴存使用产品的，均按调整后政策享有缴存补贴。
2.2024年6月7日前，已开户缴存住房公积金的灵活就业人员，选择按月或一次性缴存使用产品，且按月缴存使用产品未办理缴存期数变更的，仍需按原协议约定的期数缴满后，方可享有缴存补贴。

(三)提取政策衔接
新政策实施后，提取政策和最高贷款额度保持不变。

灵活就业人员参加住房公积金制度试点工作有关政策解答
1.问：本次政策变动主要涉及哪些方面？
答：为进一步加大对灵活就业人员解决自住住房需求的支持力度，我中心根据我市相关工作要求，对我市灵活就业人员住房公积金缴存使用产品进行优化升级。按月缴存使用产品的起贷期限由连续缴存满24个月缩短为连续缴存满12个月(含)，一次性缴存使用产品的起贷期限由资金存储满24个月缩短为存储满12个月(含)，按月缴存产品和一次性缴存产品的贷款倍数由13.715倍提高到20倍，自由缴存产品的贷款倍数由4.5倍提高到9倍。在原缴存金额不变的情况下，可提前获得贷款资格，贷款额度由缴存金额和缴存期限决定。

例一：张三原已选择按月缴存2022—A产品，每月缴存2000元，约定缴存24个月，若在缴满12个月(含)后，则可立即获得贷款资格，根据

2.问：我原来选择了按月缴存老产品(或一次性缴存老产品)，目前已缴满12个月还没到24个月(资金已存满12个月还没到24个月)，可以申请住房公积金贷款吗？
答：可以。

3.问：我原来选择的按月缴存老产品(或一次性缴存老产品)，缴存期限为24个月，现还未缴满12个月，需缴满12个月还是需要按原协议缴满24个月才能申请住房公积金贷款？
答：需缴满12个月(含)即可获得贷款资格，方可申请住房公积金贷款。

4.问：我原来选择的按月缴存老产品(或一次性缴存老产品)，目前已缴满24个月(资金已存满24个月)，怎么申请住房公积金贷款？
答：缴存期已达24个月且获得贷款资格的，可按照新政策申请住房公积金贷款，贷款额度按调整后的贷款倍数执行，具体额度可登录重庆公积金微信或支付宝小程序额度测算功能模块测算。

5.问：我现在选择按月缴存新产品，缴存期数为16期，什么时候可以申请住房公积金贷款？
答：按月缴存新产品需按协议缴满16个月，即可获得贷款资格，方可申请住房公积金贷款。

6.问：起贷期限缩短为12个月后，会影响贷款额度吗？
答：此政策将原按月缴存产品和一次性缴存产品的起贷期限从24个月缩短为12个月(含)，将按月缴存产品和一次性缴存产品的贷款倍数由13.715倍提高到20倍，自由缴存产品的贷款倍数由4.5倍提高到9倍。在原缴存金额不变的情况下，可提前获得贷款资格，贷款额度由缴存金额和缴存期限决定。

例一：张三原已选择按月缴存2022—A产品，每月缴存2000元，约定缴存24个月，若在缴满12个月(含)后，则可立即获得贷款资格，根据

缴存金额预计可贷26万元，若缴存人想要获得更高的贷款额度，可继续按月缴存至18个月，即可获得50万元贷款额度。

例二：李四原已选择按月缴存2022—A产品，每月缴存1200元，已缴满24个月且已获得贷款资格，预计可贷20.5万元。新产品发布前，李四可选择按原产品规则申请贷款；也可待新产品发布后，按新产品规则申请贷款，预计可贷金额将提高至44.4万元。

例三：王五原已选择一次性缴存2022—A产品，一次性存入了2万元，存储满24个月预计可贷27万元。新产品发布后，王五若存储时间已满12个月(含)，则可立即获得贷款资格，根据缴存金额预计可贷40万元。

例四：赵六原已选择按月缴存2022—A产品，每月缴存2500元，约定缴存24个月，缴存期满预计可贷约43万元。新产品发布后，赵六若已缴满12个月(含)，则可立即获得贷款资格，根据缴存金额预计可贷约32.5万元。如果赵六认为32.5万元已能满足购房贷款需求，不想再继续缴存，可以通过以下两种方式办理：①产品缩短。新产品发布后，将同时发布产品缩短模块，赵六通过该模块可将缴存期限缩短，最低不得低于12个月。②停止缴存。赵六不再在扣款账户上存入资金，累计欠缴3期及以上，中心不再扣款，在赵六不发生提取的情形下，贷款资格一直保留。如赵六不按上述两种方式办理，中心将根据原缴存使用协议约定的期限和方式继续扣款，直到扣满24期。

7.问：我现在是否可以按新政策选择灵活就业产品？
答：可以。已于2024年6月7日上线灵活就业新产品，我中心参加住房公积金制度的灵活就业人员可通过我中心现有渠道办理产品选择业务。

8.问：我原来选择的按月缴存产品(或一次性缴存产品)已缴满12个月尚未缴满24个月，现已获得贷款资格，超出12个月的缴存资金可以提取吗？
答：不可以，按月缴存产品缴存人发放贷款后，可使用个人账户存储余额按月冲还贷或提取贷款本息或按月约定提取，也可以一次性提取个人账户存储余额，一次性缴存产品缴存人发放贷款后，只能使用个人账户存储余额按月冲还贷或提取贷款本息或按月约定提取。